Diskrétna matematika I. — Domaca uloha ¢. 3

Cvicenia v tyzdni 9. oktébra 2006

Zopakujme si definicie niektorych pojmov vyrokovej logiky:

Hovorime, ze formula A je tautologickym désledkom mnoziny formul T, ak pre kazdé ohodnotenie v,
ktoré diava v(B) = 1 pre B € T, plati aj v(A) = 1. Zapisujeme T = A.

Nech T je mnozina vyrokovych formil. Hovorime, Ze postupnost By, ..., B, je dékazom formule A z
predpokladov T, ak:

1) B, je A

2) Kazdé By, pre k = 1,...,n je bud axiémou (Al), (A2) alebo (A3), alebo By, patri do T, alebo je

By, bezprostrednym désledkom aplikdcie pravidla modus ponens na nejaké dve formule z { By, ..., Bg_1}.

Ak existuje dokaz formule A z predpokladov T hovorime, ze A je dokdzatelnd z predpokladov T. Za-
pisujeme T F A.

1. Ukézte, ze ,,a = b” je tautologickym désledkom vyrokov ,,a A =b” a ,,—(a = b) = —a”.
Toto tvrdenie moézeme zapisat aj ako {a A —b, (-(a = b) = —a)} E a = b.

2. Ukazte: {a A —b,(-(a=b)=Db)} E a=b.

3. Ukdzte: {(-(a=0b) = ¢),(-(a=0b) = )} Ea=b.

4. Ukédzte, ze formula —a je dokdzatelnd z predpokladov {—(a = b), ~(a = b) = —a}.

5. Ukéazte, ze ak Ty je nesplnitelnd mnozina formil a Ty C T, potom aj T je nesplnitelnd.

6. Nech D je Tubovolng z axiém vyrokovej logiky a E je Tubovolnd formula. Zostrojte dokaz formule
E=D.

Bonusové priklady
7. Ukdzte, ze formula a = b je dokdzateInd z predpokladov {—(a = b), ~(a = b) = —a}. Pomocka:
ukdzte, ze {—(a = b),~(a = b) = —a} F —b = —a a pouzite (A3).

Porovnajte s prikladom ¢&. 1.

8. Nech T je mnozina formil a A, B, C st Tubovolné formule. Ukdzte, ze ak TH A= BaTF A=
(B = C) potom aj T+ A= C. Pombcka: vyjdite z (A2) a pouzite dva krit modus ponens.



